

压紧压实责任 确保安全度汛

郭天保检查桑植县澧水北源防汛工作

本报讯 6月14日，市委常委、市委宣传部部长郭天保赴桑植县澧水北源检查防汛工作，并开展巡河工作。

郭天保一行先后查看了洪家关白族乡贺龙电站、五道水镇芭茅溪村、五道水镇金龙电站水文情况，了解近期汛情和防汛工作情况。他强调，进入汛期，各级各部门思想上要时刻绷紧弦，牢记生命第一、人民至上，充分认识防汛工作的重要性、严峻性和艰巨性，切实增强防汛工作的责任感和紧迫感，决不能

麻痹大意、心存侥幸。责任上要层层落实到位，勇于担当，主动作为，切实把防汛工作责任落实到工作中，体现在行动上。工作上要确保无疏漏，突出重点、强化举措，完善各项应急预案，组织人员定期巡河检查，及时查漏补缺，严防死守，确保安全度过汛期。宣传上要做到全覆盖，要用好“村村响”广播等基层宣传阵地，广泛开展防汛应急宣传，进一步提升群众安全意识和应急疏散能力。

（本报通讯员）

严阵以待严防死守 确保全市安全度汛

我市召开2020年第七次防汛会商调度会

本报讯 6月12日晚，我市召开2020年第七次防汛会商调度会，市委常委、常务副市长曾超群，副市长李培其参加会议。

据最新气象资料综合分析，12日晚~14日受高空低槽、中低层低涡切变和副高边缘西南急流共同影响，我市有大到暴雨局部大暴雨天气过程，并伴有雷电、短时强降雨等强对流天气，过程总雨量50~80毫米，局地超过100毫米，最大小时雨强40~60毫米。此次降雨强度大、时间长，受前段降雨影响，部分水库工程超汛限水位，部分水库工程发生溢洪；强降雨可能造成部分地区发生山洪灾害，威胁山洪易发区人民群众生命财产安全。

（本报记者 朱付勇）

持续抓实问题整改 全力冲刺脱贫攻坚

民盟张家界市委深入桑植县开展脱贫攻坚民主监督工作

本报讯 近日，副市长、民盟张家界市委主委李培其带领民盟盟员及相关单位人员深入桑植县芙蓉桥乡，开展脱贫攻坚民主监督工作。

李培其一行来到贫困户家中，与贫困户深入交谈，详细了解其生产经营、经济收入、身体健康、住房保障等方面情况以及目前存在的困难和问题，引导他们拓宽思路，增强脱贫致富信心。李培其还带头帮助贫困户打扫屋前屋后，并亲手做饭菜，与贫困户共进晚餐。

在芙蓉桥乡脱贫攻坚民主监督专题会上，李培其认真听取了芙蓉桥乡主要负责人及合群、大庄坪等贫困村村支两委脱贫攻坚工作情况汇报，并就各村在残疾证办理、饮水安全、产业发展、危

房改造等方面遗留的问题进行认真督查。他强调，要坚持问题导向，全力抓好问题整改，对“两不愁三保障”、帮扶措施落实等情况开展“回头看”；要从细节入手，确保脱贫攻坚做到“精细”，不遗漏问题；要加强调度和统筹协调，紧盯时间节点，做好脱贫攻坚最后冲刺。后盾单位要发挥好牵头抓总作用，全力推动脱贫攻坚圆满收官；驻村工作队和村支两委要在桑植县委县政府统一领导下，扎实、仔细、精准地做好脱贫攻坚各项工作，交一份让党放心、让人民满意的答卷。

（本报记者 吴昊 通讯员 李佩佩）

以志愿服务代替罚款 让文明理念根植于心 慈利县交通整治人性化执法显成效

本报讯 您现在有两种处罚方式可以选择，一是去交警大队缴纳罚款，另一种是参加志愿服务。在这里进行文明劝导。日前，在慈利县笔架路与幸福路交叉路口，一名外卖小哥因闯红灯违反交通法，县交警大队执法人员对其做出处罚50元或折抵1小时志愿服务的处理决定。

经耐心劝解并普及相关法律法规后，外卖小哥认识到自己的违法行为，并选择参与志愿服务。随后，外卖小哥加入到正在开展“三导”志愿服务的志愿者队伍中，及时制止市民闯红灯、逆向行驶、骑车不戴头盔等不文明行为，并耐心对当事人进行教育引导。

一个人的不文明行为可能会造成一条路的堵塞，甚至引发交通事故。经过一小时的志愿服务，外卖小哥体会到了城市交通管理工作的不易，表示日后将配合执法人员管理，遵守交通规则。

以教育为主，处罚为辅，让执法更近

为交通执法 以教代罚 点赞

沈静

有过教育小孩经验的大多有体会：一味地说教批评，效果可能适得其反。用“换位思考”引导孩子重塑正确认知，效果往往事半功倍。

家庭教育如此，社会治理其实也是这样。

慈利县整治交通问题顽瘴痼疾，用志愿服务劝导服务替代单纯罚款，以教代罚的方式创新，既体现了现代法治社会的人性化善治理念，也诠释了执法的目的是实现城市管理有序，让文明理念深入人心。

交通违法，很多人吃了不少罚

人情。6月以来，慈利县文明办组织全县各单位广大干部群众大力发扬志愿服务精神，2000多名志愿者与县交警大队交警走上街头，在县主城区各交通路口和主要路段开展“三导”（文明交通劝导、文明行为引导、文明旅游督导）志愿服务，并依据今年3月实施的《张家界市文明行为促进条例》第四十八条，因违反本条例规定应当受到行政处罚处罚的，违法行为人自愿参加相关社会服务，有关行政执法部门可以安排其参加相应的社会服务，并根据违法行为人完成社会服务的情况，依法从轻、减轻或者免除对违法行为人的处罚。规定，探索出“以志愿服务代替罚款”的人性化管理新模式，让违法行为人以志愿者的身份帮助执法人员开展路面秩序管理，通过换位体验切身感受城市交通管理工作难度，从而督促其改正违法行为，强化遵纪守法的意识。

（吴娟 朱渊）

单，但毛病依旧，原因之一在于很多人对规则畏而不敢。一方面，他们认为规则是约束自己，将自己和规则对立起来，天然产生抗体；一方面，他们不清楚建立规则是为保护所有人、维护公共利益，自己作为其中的一员，破坏秩序实则是破坏自己生活的环境和利益。

内心敬畏规则，才会真正做到依法守则。交通管理以教代罚，既捍卫城市法规的严肃性，也让违法者换位体验，反省自身行为。

文明不仅体现在环境上，还在秩序上，更在管理上。从硬环境到软环境，从方式方法到体制机制，都要与时俱进、改革创新，提升工作效率和质量。

决战决胜 脱贫攻坚

张家界脱贫故事

初夏，阳光明媚。驱车经零龙公路至龙潭河，再往高桥，路突然收窄，山势渐高渐陡，至有慈利“西藏”之称的洞溪，已到大山之上。复向上蜿蜒攀爬半个多小时至乐庄村，已至山巅，空气格外清新。

山高田地少，2014年纳入贫困村，全村共336户1063人，其中建档立卡贫困户74户252人。当年人均收入仅2700多元，几乎没有产业，村集体经济为零，不通路、不通水，电压低。站在村部前坪，村党支部书记朱民主介绍，当年想带领村民脱贫致富，简直就是奢望。

一块块荒凉贫瘠的田地、一条条狭窄泥泞的土路，一座座低矮破旧的木屋……后盾单位湖南省社会主义学院驻村帮扶工作队队长兼乐庄村第一书记许春光回忆起进村第一天的情景，依然历历在目。

怎么办？脱贫工作从哪抓起？从省会城市到山区农村，许春光一连三天睡不着觉。

先摸清底数，才能精准施策。连续半个月，工作队走遍全村，走访了300余名村民，乐庄村党建、工作薄弱、村级治理粗放、产业发展困难、

基础设施滞后、文化建设缺失、村民致贫原因等问题逐渐清晰。

在工作队的主导下，《乐庄村脱贫攻坚三年规划》《乐庄村村级综合治理实施方案》等一系列脱贫攻坚计划先后出台，驻村“干什么、怎么干、为谁干”逐渐有了明确的答案。

修路硬化。从2018年5月到2019年底，乐庄村成了火热的工地，在省财政厅、后盾单位、各级党委政府、县交通局的大力支持下，投入近700万元，完成17公里村组道路硬化、3公里村主干道拓宽、新修3公里组道硬化，全村道路硬化率达100%，山村巨变。

乐庄缺水。工作队多方筹资，在各村组建成19个蓄水池，铺设管网20公里，建设水渠3.4公里，自来水流进了家家户户。

看，电压稳了，老百姓的心也亮堂了。村民朱应台高兴地说，近5公里高压输电线路安装完成，40盏路灯照亮了山村的夜晚。

村里因病致贫的村民多，留守儿童多。帮助他们解决现实困难是当务之急。在完善基础设施的同时，许春光通过摸底，得知全村约有上百名留守儿童，残疾人、患病村民约

150人。

教育扶贫，不让一个贫困儿童辍学。驻村以来，利用学院统战工作优势，工作队多次组织全省统战系统、社会爱心企业（人士）赴村开展助学、暑期夏令营培训活动，先后向全村留守儿童发放了近14万元助学金、奖学金和爱心物资。

健康扶贫，尽最大能力不让患病家庭因病返贫。工作队组织全省第十五、十六期党外中青班、主体班及文化统战班学员到村开展了近200人次的调研式教学活动，为村里捐建2个蓄水池，为54名残疾人捐赠爱心物资；组织2次“医疗专家义诊暨企业家爱心捐赠活动”，省内18位医疗专家到村坐诊，共接诊400余人次，向村卫生室捐赠7万余元药品。

我是教育扶贫和健康扶贫的受益者。2019年初，建档立卡贫困户朱和忠在广东打工时摔断左手，失去了经济来源，妻子不堪重负离家出走，家中两个孩子面临辍学。得知情况后，工作队发起募捐活动，又通过水滴筹为其筹款，同时与慈利三中协调，减免其小孩部分学费，与县医保局、乡卫生院协调，对其在广东住院的医疗费按规定报销。康复后，许春

光又帮助他在长沙找到一份保安工作，月薪2700元。

产业扶贫，发展村集体经济，为乐庄可持续发展找一条好路子。工作队争取各级扶贫资金200多万元，开展农业技术培训，先后请湖南农业大学、县畜牧局等专家教授到村授课，培训村民300余人次。50亩凤凰李、50亩烤烟、100亩油茶等经济作物落地生根；成立中华蜂养殖基地，100箱蜜蜂引进山林；贫困户入股的洪林生猪养殖合作社，户年均分红2000余元；联系张家界隆盛农业公司，为全村建档立卡贫困户发放农资、农机设备，贫困人口人均受益1900余元。

村民的腰包鼓了，在工作队的铺排下，新村部建起了文化广场，添置了音响、乐器等娱乐设施。文艺慰问演出、农民运动会、春节联欢晚会、广场舞……一场场文化盛宴在乐庄精彩上演。

傍晚时分，村里广播响起动人的旋律。新修村部的前坪文化广场，村民三三两两踏歌而来，或散步、或跳舞、或唱歌……快乐、幸福的欢笑声在乐庄的上空传扬开来，久久回响。

交通问题顽瘴痼疾集中整治

崇文街道办事处：3个100%狠抓交通顽瘴痼疾整治

本报讯 自交通问题顽瘴痼疾集中整治行动开展以来，按照摸底100%、宣传100%、整治100%的目标要求，永定区崇文街道办事处在区整治办、派出所、交警、城管、农机局等部门的支持下，全力推进交通顽瘴痼疾整治行动，共整治车辆1000多台次，对5台变型拖拉机、5台三轮车、1台中型自卸货车进行现场报废解体，督促上牌、年检500余辆，拖运整治小车50余台、摩托车近100辆。

据了解，该办事处先后出动执法人员300余人次，对辖区内7个社区和2个村进行了地毯式摸底工作，将1248辆电动车、50辆农用车登记到户到人。同时，通过“天网”“清风”微信群、宣传专栏、海报、电子显示屏、

“村村响”等形式，进社区（村）、学校、企业对相关政策和法律法规进行宣传，发放资料2万余份，实现了宣传全覆盖。在相关部门的支持下，该办事处还对标识标牌、乱停乱放、非法车辆等方面问题进行大力度整治，做到了问题整改100%。

（本报记者 朱付勇）



6月13日，中国第四个“文化和自然遗产日”，一批游客在武陵源区水绕四门，冒着细雨争赏世界自然遗产美景。

邓道理 摄

线上线下融合传播

我市举行非遗宣传展示活动

个星期六，为中国文化建设重要主题之一，旨在增强全社会的文化遗产保护意识。今年的全国活动主题是“文物赋彩全面小康”。在此基础上，我市围绕非遗传承、健康生活主题，结合传统体育、传统医药、传统技艺中的餐饮类别等非遗代表性项目进行线上线下展示，全面展示近年来我市非遗保护的重要成果和优秀实践案例。

文化和自然遗产日，源自文化遗产日，时间是每年6月的第二

个星期六，列入市级以上非物质文化遗产保护名录，其中国家级4项、省级16项、市级61项。此举将进一步扩大我市非遗项目的影响力，促进我市非遗项目的发展，让更多人了解非遗、认识非遗、珍爱非遗，增强文化自信，让非遗成为人民美好生活的重要组成部分。

活动中，新组建的“张家界印象”旅游营销非遗轻骑队首次登台，展示了仗鼓舞、土家打溜子、阳戏、

张家界传统武术、土家摆手舞等非遗项目。

淘宝关注“湖南非遗馆”，为非遗好物宣传推广、带货下单。此次活动还聚焦脱贫攻坚，积极组织相关企业和传承人积极参与“湖南省非遗购物节”等相关活动，通过消费端发力，帮助非遗传承人实现手艺价值。

（本报记者 李成义
通讯员 张凯 梁娇）

决战决胜 脱贫攻坚

群英谱

云淡风轻，草地葱郁。5月28日，记者走进永定区新桥镇新桥居委会米多农庄，300余亩的水果基地满缀希望。

这个一定不能打农药。长势不错，今年肯定又是好收成。疏果后的西瓜确实个个好质量。

农场内，博士保姆谢坚蹲下身来悉心查看躺在大棚内的西瓜。远处的果林，红彤彤的油桃压低了枝头，一枚枚黄桃点亮了绿茵茵的桃林。

米多农庄负责人龚乔告诉记者，水果基地在谢坚的指导下效益渐好，并在去年下半年蹚出一条“农业+旅游”“农业+科普”的新路子，带动19户63名建档立卡贫困户稳步脱贫。仅“农业+”这项新模式，去年就收入40多万元。

谢坚主动请缨扎根基层，情系百姓，并充分发挥生态农业专业优势，把艺术融入农村，打造农耕体验基地、科普教育基地、艺术研学基地等于一体的庄园。

利用科学技术提高土壤质量，保障我们的粮食安全。提及谢坚，新桥居委会主任张国玉竖起大拇指，连连称赞。驻村期间，谢坚指导云辉家庭农场发展稻田养鱼产业，实施世行贷款农田污染防治综合管理项目，保障粮食安全，打造优质高效农业。数据显示，近三年来，新桥居委会在市供销联社、市委政研室、市电信公司组成的工作队的帮助下，已发展果蔬、粮食、蜂蜜、养殖等产业，带动农村贫困劳动力38户120人，实现年产值达200多万元，人均年增收500余元。

同时，通过“农业+”模式的推动发展，整修了双峰山旅游步道，打造大洞特色旅游景点，乡村旅游已渐成雏形。

走出米多农庄，一条贯穿山上、上下约13公里的通组入户公路仿似一条绸带，串起了党群的心，也串起了致富的希望。

沿着公路蜿蜒前行，见记者一脸疑惑，阿西哥笑着说：这一切都是工作队的功劳呀！

如今户户通公路、通自来水，可曾经的新桥居委会，贫困发生率竟高达12%，村集体经济一度为赤字。

自工作队进驻后，新桥先后完成了金家峪、莲花峪、小峪湾等通组公路13公里路面硬化；修建鲁家坪、八斗丘2座滚水坝，庙湾便民桥1座；实现

谢坚：80后博士 扶贫记

上官智慧 戴畅 赵锐

不到5分钟就到了在当地颇有名气的阿西哥家里。

阿西哥名叫李宏兵，天生神经萎缩造成智力偏低，曾是当地出了名的建档立卡贫困户。2018年，在工作队的帮扶下，他被聘为生态护林员，加上自己收购废品，一年下来的收入有1.5万元。

这条路以前全是灰，所以我屋里都不曾干净过，现在竟然是水泥路，厉害了！

见到记者，身高不足一米五的阿西哥笑脸相迎，话里话外全透露着对工作队的感恩。

屋场外，阿西哥连指山处；屋内，阿西哥放了放厨房的自来水后，又展示着自己的电脑，嘴里还不停地嘀咕着。

见记者一脸疑惑，阿西哥笑着说：这一切都是工作队的功劳呀！

如今户户通公路、通自来水，可曾经的新桥居委会，贫困发生率竟高达12%，村集体经济一度为赤字。

自工作队进驻后，新桥先后完成了金家峪、莲花峪、小峪湾等通组公路13公里路面硬化；修建鲁家坪、八斗丘2座滚水坝，庙湾便民桥1座；实现

自来水覆盖率高达90%，村集体经济达7.83万元，并于2018年整村出列。

尤其是在建立“智慧乡村”方面，工作队充分利用市电信公司行业优势，于去年开发、上线了“智慧新桥专版IPTV”系统，将“智慧乡村”植入电视机页面，开设“党务信息”“精准扶贫”“务工信息”“社会保障”“新桥居委信息专区”“新桥镇政府信息专区”六大板块，发布相关视频、动漫、政策等信息。

在电视里看到了自己，也看到了村里的变化，哪能不高兴呢！

余饭后，居委会村民李三民把时间都泡在电视里。他说，不仅能听到当前最新的政策，还能看到自己参加的趣味运动会和表彰大会，感觉这日子是越过越好！